

பிரஸாம்பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

27 04 2018

7 15

வெள்ளிக்கிழமை

காலை

தலைப்புச் செய்திகள்

1. சீனா சென்றுள்ள பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி, **wuhan** நகரில் நடைபெறும் உச்சிமாநாட்டில் அந்நாட்டு அதிபர் திரு **Xi Jinping** உடன் இன்று பேச்சு நடத்தவுள்ளார்.
2. கர்நாடகாவில் 500 மற்றும் இரண்டாயிரம் ரூபாய் நோட்டுகளை அரசு ஒப்பந்ததாரர்கள் சிலர் பதுக்கி வைத்திருப்பதாக கிடைத்த தகவலை அடுத்து சம்பந்தப்பட்ட இடங்களில் வருமானவரித் துறையினர் சோதனை நடத்தியுள்ளனர்.
3. எஸ் சி, எஸ் டி பிரிவினர் மீதான வன்கொடுமை தடுப்புச் சட்டம் தொடர்பான மத்திய அரசின் சீராய்வு மனுவை உச்சநீதிமன்றம் ஏற்கவிட்டால் அவசர சட்டம் கொண்டுவரப்படும் என்று சமூகநீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் துறை அமைச்சர் திரு தாவர் சந்த் கெலாட் கூறியுள்ளார்.
4. ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் நேற்றிரவு நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் ஹைதராபாத் அணி 13 ரன் வித்தியாசத்தில் பஞ்சாப் அணியை வென்றது. இன்று நடைபெறும் போட்டியில் தில்லி அணி கொல்கத்தாவை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்



அரசுமுறை பயணமாக சீனா சென்றுள்ள பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி wuhan நகரில் இன்று நடைபெறும் உச்சிமாநாட்டில் அந்நாட்டு அதிபர் திரு Xi Jinping உடன் பேச்சு நடத்துகிறார்.

இந்த பேச்சுவார்த்தை இருநாடுளின் உறவை மேலும் வலுபடுத்த உதவிடும் என்று சீனா கூறியுள்ளது.

சீன பயணம் குறித்து பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி வெளியிட்டுள்ள டுவீட்டர் செய்தியில், பல்வேறு இருதரப்பு மற்றும் சர்வதேச முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பிரச்சினைகள் குறித்து சீன அதிபரும், தாமும் கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொள்ள இருப்பதாகக் கூறியுள்ளார்.

தற்போதைய மற்றும் எதிர்கால சர்வதேச நிலைமைகளுக்கு ஏற்ப, தேச வளர்ச்சிக்கான முக்கிய அம்சங்கள் குறித்தும் பரஸ்பரம் விவாதிக்க இருப்பதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தியா – சீனா நட்புறவில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றங்கள் குறித்து நீண்டகால மற்றும் நிலையான கண்ணோட்டத்தில் விவாதிக்க இருப்பதாகவும் பிரதமர் கூறியுள்ளார்.

இருதரப்பு உறவுகள், பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்கள் குறித்து இருதலைவர்களும் பேச்சு நடத்தவிருப்பதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

இருதலைவர்களின் இந்த சந்திப்புக்கு பின்னர், ஒப்பந்தங்கள் எதுவும் கையெழுத்தாகாது எனவும், இது நட்பு ரீதியிலான முறைசாரா உச்சிமாநாடு என்றும் இருதரப்பு அதிகாரிகளும் கூறியுள்ளனர்.

உயர்நிலை தூதுக்குழு பேச்சுவார்த்தையும் இன்று நடைபெறவுள்ளது. இதில் இருதரப்பிலிருந்து தலா ஆறு பேர் பங்கேற்கின்றனர்.

முன்னதாக, நேற்று மாலை சீனா சென்ற பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியை வுஹான் நகர விமானநிலையத்தில் அந்நாட்டு வெளியுறவுத்துறை துணை அமைச்சர் திரு Kong Xuanyou நேரில் வரவேற்றார்..

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடிக்கு அங்குள்ள இந்திய சமுதாயத்தினரும், மாணவர்களும் உற்சாக வரவேற்பு அளித்தனர்.



கர்நாடகாவில் அரசு ஒப்பந்ததாரர்களுக்கு சொந்தமான இடங்களில் வருமானவரித் துறையினர் சோதனை நடத்தியுள்ளனர்.

இந்த ஒப்பந்ததாரர்கள் 500 மற்றும் இரண்டாயிரம் ரூபாய் நோட்டுகளை அதிகளவில் பதுக்கி வைத்திருப்பதாக வருமானவரித் துறையினருக்கு தகவல் கிடைத்தது.

அண்மையில் நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் ரூபாய் நோட்டுகளுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டதற்கு இதுவும் ஒரு காரணம் என்று கூறப்பட்டதையடுத்து, இந்த சோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

மைசூர் உள்ளிட்ட அந்த மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் கடந்த 3 நாட்களில் நடத்தப்பட்ட சோதனையின்போது, ஆறு கோடியே 70 லட்சம் ரூபாய் பறிமுதல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

இதனிடையே, சட்டப்பேரவை தேர்தல் தொடர்பாக நடைபெற்ற சோதனைகளின்போது 10 கோடியே 60 லட்சம் ரூபாய் ரொக்கமும், ஒரு கோடியே 33 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான நகைகளும் பறிமுதல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக தேர்தல் அதிகாரிகள் கூறியுள்ளனர்.



ஜம்மு கஷ்மீரின் குப்வாரா மாவட்டத்தில் பாதுகாப்பு படையினருக்கும் தீவிரவாதிகளுக்கும் இடையே நேற்றிரவு துப்பாக்கிச் சண்டை நடைபெற்றது.

ஜலிமாக்கண்ட் பகுதியில் எல்லைக் கட்டுப்பாட்டு கோட்டுக்கு அருகே தீவிரவாதிகள் இந்திய பகுதிக்குள் ஊடுருவ முயன்றபோது இந்த சண்டை ஏற்பட்டதாக ராணுவ உயர் அதிகாரிகள் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தனர்.

தொடர்ந்து இரவு முழுவதும் அப்பகுதியில் துப்பாக்கிச் சண்டை நீடித்ததாகவும் கூறினர்.

இந்த தாக்குதலில் ராணுவ தரப்பில் சேதம் எதுவும் ஏற்பட்டதாக தகவல் வெளியாகவில்லை.



தீவிரவாதத்திற்கு ஆதரவளிக்கும் நாடுகளை தண்டிக்கும் விதத்தில் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவேண்டும் என்று இந்தியா வலியுறுத்தியுள்ளது.

பயங்கரவாத அமைப்புகளுக்கு நிதி வழங்குவதை தடுப்பது தொடர்பாக பாரீசில் நடைபெறும் மாநாட்டில் கலந்துகொண்டு பேசிய அவர், 21ம் நூற்றாண்டில் அச்சுறுத்தும் மிகப்பெரிய விவகாரமாக பயங்கரவாதம் உருவெடுத்துள்ளது என்றார்.

தீவிரவாதம் தொடர்பாக கடந்த 20 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக ஐநா தெளிவான வரையறை எதுவும் செய்யாத நிலையில், அதை எதிர்த்து எவ்வாறு போராடமுடியும் என்று அவர் கேள்வி எழுப்பினார்.

பயங்கரவாதத்தை எதிர்த்து போராடும் நாடுகளைவிட பயங்கரவாத குழுக்கள் மற்றும் அவற்றுக்கு நிதி அளிப்போருக்கு இடையே அதிக ஒத்துழைப்பு இருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

தீவிரவாதத்தை ஒடுக்கவும், அதற்கு நிதி அளிப்பதை தடுக்கவும் சர்வதேச நாடுகளுக்கு இடையே மேலும் ஒருங்கிணைப்பை அதிகரிக்கவேண்டியது அவசியம் என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.



வடகிழக்கு மாநிலங்களில் பாரத் நெட் திட்டத்தை செயல்படுத்த மத்திய அரசு விரிவான செயல் திட்டத்தை வகுத்துள்ளது என்று தகவல் தொடர்புத்துறை அமைச்சர் திரு மனோஜ் சின்ஹா கூறியுள்ளார்.

அருணாச்சல பிரதேச தலைநகர் இடா நகரில் நடைபெற்ற ஆய்வுக் கூட்டத்தில் அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு பெமா காண்ட்டு மற்றும் அதிகாரிகளுடன் அவர் ஆலோசனை நடத்தினார்.

அருணாச்சல பிரதேசம், மேகாலயா, மிசோராம், நாகாலாந்து, மணிப்பூர், திரிபுரா ஆகிய மாநிலங்களில் 733 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கிராமங்களில் பிராண்ட்பேன்ட் வசதியை ஏற்படுத்தும் திட்டம் இந்தாண்டுக்குள் செயல்படுத்தப்படும் என்று திரு மனோஜ் சின்ஹா தெரிவித்தார்.

இந்த மாநிலங்களில் 8 ஆயிரத்து 621 கிராமங்களில் தொலைத்தொடர்பு வசதியை ஏற்படுத்த ஆறாயிரத்து 994 செல்பேசி கோபுரங்கள் அமைக்கப்படும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.



வன்கொடுமை தடுப்புச் சட்டம் தொடர்பாக மத்திய அரசு தாக்கல் செய்துள்ள சீராய்வு மனுவை உச்சநீதிமன்றம் ஏற்காவிட்டால், அரசு அவசர சட்டம் கொண்டுவரும் என்று மத்திய சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் துறை அமைச்சர் திரு தாவர்சந்த் கெலாட் கூறியுள்ளார்.

சுட்டமேதை அம்பேத்கரின் 127 வது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு புதுதில்லியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு பேசிய அவர், எஸ் சி, எஸ் டி பிரிவினருக்கு எதிரான வன்கொடுமைகளை தடுக்க அரசு உறுதிபூண்டுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

வன்கொடுமை தடுப்புச் சட்டத்தை நீர்த்துப்போக செய்ய அரசு முயற்சி செய்வதாக சிலர் ஒரு தோற்றத்தை ஏற்படுத்தி வருவதாக அவர் குற்றம்சாட்டினார்.

இடஒதுக்கீட்டை கைவிடும் பேச்சுக்கே இடமில்லை என்று கூறிய அவர், கடந்த காலத்திலும், தற்போதும் அதுபோன்ற எண்ணம் அரசுக்கு இல்லை என்றும், எதிர்காலத்திலும் இடஒதுக்கீடு தொடரும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.



மாநிலங்களுடனான சிக்கல்களை தீர்க்க மத்திய அரசு கூட்டாட்சி தத்துவத்தின் அடிப்படையில் ஒத்துழைப்புடன் செயல்பட உறுதிபூண்டுள்ளது என்று மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு ராஜ்நாத் சிங் கூறியுள்ளார்.

குஜராத் மாநிலம் காந்தி நகரில் மேற்கு மண்டல குழுவின் 23 வது கூட்டம் நேற்று நடைபெற்றது.

இதில் 16 பிரச்சினைகள் விவாதிக்கப்பட்டு, அதில் 14க்கு சுமுகமான முறையில் தீர்வு காணப்பட்டது.

கூட்டத்தில் பேசிய திரு ராஜ்நாத் சிங், கடந்த 3 ஆண்டுகளில் மேற்கு மண்டல குழுவின் சார்பில் இரண்டு குழுக் கூட்டங்களும், 3 நிலைக் குழு கூட்டங்களும் நடைபெற்றிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

இவற்றில் 41 அம்சங்கள் விவாதிக்கப்பட்டு, அதில் 31 அம்சங்களுக்கு தீர்வு காணப்பட்டதாக அவர் கூறினார்.

அனைவருக்கும் வீடுகள் திட்டத்திற்காக மத்திய அரசுக்கு சொந்தமான உபரி நிலங்களை பயன்படுத்துவது, ஆதார் அடையாள அட்டை தொடர்பான விஷயங்கள் உள்ளிட்டவை குறித்து இக்கூட்டத்தில் ஆலோசிக்கப்பட்டது.

கடல்சார் பாதுகாப்பில் மேற்கு மண்டல மாநிலங்களுடன் மேலும் அதிக ஒத்துழைப்பு தேவை என்று இக்கூட்டத்தில் குஜராத் முதலமைச்சர் திரு விஜய் ரூபானி வலியுறுத்தினார்.



ஜம்மு கஷ்மீரில் அனைத்து வீடுகளுக்கும் மின் இணைப்பு வழங்க மாநில அரசு உறுதிபூண்டுள்ளது என்று அம்மாநில துணை முதலமைச்சர் திரு நிர்மல் சிங் கூறியுள்ளார்.

ஜம்முவில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி அரசின் முக்கிய இலக்குகளில் ஒன்றாக உள்ள இத்திட்டத்தின்கீழ் மாநிலத்தில் புதிதாக 102 கிராமங்களுக்கு மின் இணைப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றார்.

ரியாசி, ரஜோரி, ரம்பான், கிஸ்துவார், குப்வாரா, பந்திபோரா, லே மற்றும் கார்கில் ஆகிய எட்டு மாவட்டங்களில் இந்த கிராமங்கள் அமைந்துள்ளன என்று அவர் தெரிவித்தார்.

கஷ்மீர் மின்துறை சார்பில் 98 கோடியே 29 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் 84 கிராமங்களை மின்மயமாக்கும் பணி நடைபெற்று வருவதாகவும் திரு நிர்மல் சிங் கூறினார்.



அமெரிக்க வெளியுறவுத்துறை அமைச்சராக திரு மைக் பாம்பியோ நியமனம் செய்யப்பட்டதற்கு அந்நாட்டு செனட் சபை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

இதற்காக நடைபெற்ற வாக்கெடுப்பில் ஆதரவாக 57 வாக்குகளும், எதிராக 42 வாக்குகளும் பதிவாகின.

ஏற்கனவே வெளியுறவுத்துறை அமைச்சராக இருந்த திரு ரெக்ஸ் டில்லர்சன்னை பதவிநீக்கம் செய்த அதிபர் திரு டொனால்டு டிரம்ப், திரு பாம்பியோவை புதிய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சராக நியமித்தார்.

நேட்டோ வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்கள் கூட்டம் உள்ளிட்ட பல்வேறு உச்சிமாநாடுகளில் திரு பாம்பியோ பங்கேற்கவிருக்கும் நிலையில் அவரது நியமனத்திற்கு செனட் சபை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.



ஆசிய இளையோர் குத்துச் சண்டை போட்டியில் இந்திய வீராங்கனைகள் நான்கு பேர் இறுதிச் சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

பாங்காக்கில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியில் 48 கிலோ எடைப் பிரிவில் நித்து, 51 கிலோ எடைப் பிரிவில் அனாமிகா, 64 கிலோ எடைப் பிரிவில் மணீஷா, 69 கிலோ எடைப் பிரிவில் லலிதா ஆகியோர் இறுதிச் சுற்றுக்கு தகுதிப் பெற்றனர்.

54 கிலோ எடைப் பிரிவில் திவ்யா பவாரும், 75 கிலோ எடைப் பிரிவில் அஸ்தா பஹ்வாவும், அரையிறுதியில் தோல்வியடைந்து வெண்கல பதக்கம் வென்றனர்.

ஆடவர் பிரிவில் 52 கிலோ எடைப் பிரிவில் இந்தியாவின் பவேஷும், 91 கிலோ எடைப் பிரிவில் அமனும் வெண்கல பதக்கம் வென்றனர்.

Buenos Aires –ல் அக்டோபர் மாதம் நடைபெறவுள்ள இளையோர் ஒலிம்பிக் போட்டியில் இடம்பெற இந்த போட்டி தகுதிச் சுற்று போட்டியாகவும் அமைந்துள்ளது.



ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் ஹைதராபாத் அணி 13 ரன் வித்தியாசத்தில் பஞ்சாப் அணியை வென்றது.

ஹைதராபாத்தில் நேற்றிரவு நடைபெற்ற இப்போட்டியில், முதலில் பேட் செய்த ஹைதராபாத் அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவரில் 6 விக்ெட் இழப்புக்கு 132 ரன் எடுத்தது.

பின்னர் களமிறங்கிய பஞ்சாப் அணி 19 புள்ளி 2 ஓவரில் 119 ரன் எடுத்து ஆட்டமிழந்தது.

இன்றிரவு எட்டு மணிக்கு தில்லியில் நடைபெறும் போட்டியில் தில்லி அணி கொல்கத்தாவை எதிர்கொள்கிறது.



ஆசிய பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீகாந்த், எச் எஸ் பிரணாய், சாய்ணா நேவால், பி வி சிந்து ஆகியோர் கால் இறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

சீனாவின் யூகான் நகரில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில், கால் இறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் ஸ்ரீகாந்த் ஹாங்காங்கின் வின்சென்ட் எதிர்கொண்டார்.

காயம் காரணமாக வின்சென்ட் போட்டியிலிருந்து வெளியேறியதை அடுத்து ஸ்ரீகாந்த் வெற்றிபெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டார்.

எச் எஸ் பிரணாய் சீன தைப்பேயின் வாங்கூவி-யையும், சாய்ணா நேவால் - சீனாவின் Gao fangjie-யையும், பி வி சிந்து மற்ஹொரு சீன வீராங்கனை

சென் ஸியாவோ ஸின்னையும் வீழ்த்தி கால் இறுதிக்கு முன்னேறினர்.

